全程质控管理在消毒供应室护理管理中的应用分析

李海平

新疆医科大学第五附属医院 新疆乌鲁木齐 830011

摘要:目的 探析全程质控管理在消毒供应室护理管理中的应用效果。 方法 选取我院 2019 年 1 月- 2020 年 1 月在消毒供应室护理管理中的 200 份研究资料进行回顾性分析,依据管理模式不同分为实验组和对照组,实验组采用全程质控管理,对照组采用普通管理。观察对比两组工作质量:器械回收合格率、器械清洗合格率、器械灭菌湿包率、器械发放合格率。结果 干预后,实验组采用全程质控管理后器械回收合格率、器械清洗合格率、器械灭菌湿包率、器械发放合格率等指标数据表现均显著优于对照组,P < 0.05,差异具有可比性。结论 全程质控管理应用于消毒供应室护理管理后可明显改善消毒供应室的工作质量,提高临床效果。

关键词:全程质控管理;消毒供应室;工作质量;应用效果;合格率

消毒供应室是控制医院感染的重点科室,是为医院的经济发展和社会效益做出重要保障的部门,因其与临床科室联系紧密,科室内所使用的污染器械及其他污染物品都由消毒供应室回收、清洗、消毒、包装、灭菌、发放¹¹。 其工作质量与医院的发展及患者的生命健康息息相关,但临床实践表明普通的管理并不能保证医院各科室的消毒要求,且不能保障消毒供应室的工作质量,故在本文中我们主要探讨本院全程质控管理模式应用在临床中的效果,现分析整理如下。

1 资料和方法

1.1 研究资料

选取我院 2019 年 1 月-2020 年 1 月在消毒供应室护理管理中的 200 份研究资料进行回顾性分析,将 100 份应用全程质控管理的研究资料作为实验组,将 100 份应用普通管理的研究资作为对照组。实验组和对照组所有管理工作人员一共16 人,其中包括副主任护师 1 人,主管护师 5 人,护理人员10。男性 4 人,女性 12 人,平均年龄(30.2±2.3)岁,实验组和对照组研究资料间性别、家庭、教育背景、工作经历均无显著差异,P>0.05,具有可比性。

1.2 方法

对照组采用普通管理^[2]: (1) 卫生管理: 保持周围环境卫生,无污染; (2) 消毒管理: 组织专人管理,专人对接,专人监管; (3) 护理技术管理: 定期科室人员培训。实验组采用全程质控管理^[3]: 健全规章制度、责任制管理、环节质控、发放质控。

1.2.1 健全规章制度

科室责任人对科室的工作制度、院感管理制度、消毒灭 菌标准制度、安全管理制度等各类制度组织专家研判、讨论。 接受各部门不同的意见,并采纳高质量意见付诸实际,组织 专人对接,培训,使科室每位成员都熟悉掌握,并严格执行。

1.2.2 责任制管理

依据医院要求,消毒供应室分为不同的区域,包括去污区、检查包装灭菌区,发放区,对于各个不同的区域采用责任制管理,每区指定专人负责,将各区的安全及质量直接落实到责任人。

1.2.3 环节质控

消毒供应室环节众多,其中包括^[4]:回收、清洗、消毒、包装、灭菌、发放。科室责任人应组织专人对各个环节进行质控,回收阶段,避免感染,标识准确,便于后期发放;清洗阶段,有明显污渍血渍先预处理,不同器械物品按不同操作流程进行清洗;消毒阶段应达到严格的消毒标准;包装环节仔细,防止出现的错误信息备注;灭菌阶段:严格进行各项灭菌监测;发放环节应仔细认真,避免差错,避免影响医院各科室正常工作。

1.2.4 发放质控

对于已消毒、灭菌物品或器械的发放,应保证及时,对 科室的要求要无条件满足,采取先进先出的原则,公平公正 发放。

1.3 工作质量评判

观察对比两组工作质量:器械回收合格率、器械清洗合格率、器械灭菌湿包率、器械发放合格率。

1.4 统计学方法

数据用 SPSS20.0 统计分析, 计量资料用 ($\bar{x}\pm s$)表示, t 检验; 计数资料 (%)表示, X^2 检验, P<0.05, 为差异有统计学意义。

2 结果

收集分析整理数据,对比两组工作质量:器械回收合格率、器械清洗合格率、器械灭菌湿包率、器械发放合格率。

2.1 实验组和对照组采用不同管理模式后工作质量对比

干预后,实验组采用全程质控管理后器械回收合格率、 器械清洗合格率、器械灭菌湿包率、器械发放合格率指标数 据表现均显著优于对照组, P<0.05, 差异具有可比性, 见表 1.

表 1 实验组和对照组采用不同管理模式后工作质量对比

组别	例数	器械回收合格率	器械清洗合格率	器械湿包合格率	器械发放合格率
实验组	100	99 (99.00)	100 (100.00)	99 (1000.00) ‰	100 (100.00)
对照组	100	80 (80.00)	90 (90.00)	90 (90.00)	90 (90.00)
P		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

注: (P<0.05),差异显著,差异有统计学意义。

3 讨论

消毒供应室在医院各科室中占用举足轻重的地位,虽然 不直接面对患者,但其工作的质量直接影响着医院各科室的 医疗水平,间接对患者的生命产生影响^[5]。目前,全国医院 进入高质量发展,医疗器械发展进入多样化、精细化、复杂 化,其对消毒供应室的要求越来越高,临床普通管理已满足 不了医院整体发展,故随医院和社会的发展,本文主要探析 全程质控管理方案的应用价值。

本文研究表明:实验组于全程质控管理后器械回收合格率、器械清洗合格率、器械灭菌湿包率、器械发放合格率等指标数据表现均显著优于对照组,P<0.05,差异具有统计学意义。

综上所述,全程质控管理应用于消毒供应室护理管理后可明显改善消毒供应室的工作质量,提高临床效果,值得在临床中推广。

参考文献

- [1] 周梅珍. 全程质控管理在消毒供应室护理管理中的应用研究[J]. 心理医生, 2017, 23(33):200-201.
- [2]丁倩. 全程质控管理在消毒供应中心的应用效果及其价值分析[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2016, 4(30):1-2.
- [3]文小兵. 全程质量控制对消毒供应中心器械清洗消毒质量控制 的效果评价[J].实用临床医药杂志, 2016, 20(10):71-73.
- [4] 江文英. 全程质控管理对消毒供应室护理管理质量的影响及对医院感染的预防作用[J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2020, 20(79):97-98.
- [5]於芹. 探讨全程质控管理对消毒供应室护理管理质量的影响及对医院感染的预防作用[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(19):178-198.